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Verbale della 5^ seduta della Conferenza Preliminare ai sensi dell’art. 34 
del D.Lgs. 267/2000 e dell’art. 60 della L.R. 24/2017, relativa all’Accordo di 
programma in variante agli strumenti di pianificazione territoriale ed 
urbanistica (PTCP, PSC e RUE) per l’attuazione di progetto di Comparto 
Produttivo Agroalimentare in località Arceto.  
 
L’anno 2018, il giorno 04 dicembre alle ore 9,30, presso la Sala Commissioni 
della Provincia di Reggio Emilia – Palazzo Allende in Corso Garibaldi, 59, si 
tiene la quinta seduta della Conferenza Preliminare relativa al procedimento in 
oggetto, indetta e convocata con lettera in data 26/11/2018, prot. n. 29331. La 
prima seduta si è tenuta in data 18/09/2018, la seconda in data 01/10/2018, la 
terza seduta in data 24/10/2018, la quarta in data 23/11/2018. 
 
Partecipano alla seduta i rappresentanti degli enti invitati, così come riportato 
nella scheda di registrazione delle presenze allegata e parte integrante del 
presente verbale. Sono inoltre presenti il progettista arch. Andrea Oliva e 
professionisti incaricati dai privati proponenti. 
 
La seduta ha inizio alle ore 10.00. 
 
Presiede la seduta il Sindaco del Comune di Scandiano dott. Alessio Mammi. 
 
Sindaco: siamo ancora una volta riuniti per un aggiornamento sull'accordo di 
programma che Comune, Provincia e Regione sottoscriveranno con Pregel, 
Lares ed Emilia Wine. Oggi sono presenti il Comune, la Provincia, Pregel, 
Lares ed Emilia Wine. La Regione non è presente ma ho sentito il dott. 
Gabrielli adesso. Il Comune ha approvato l'accordo di programma in Consiglio 
Comunale alcuni giorni fa, ieri c'è stato un pronunciamento positivo 
sull'accordo di programma da parte del Consiglio Provinciale; l'assenso è stato 
deliberato anche dalla Giunta Regionale. Nell'arco di qualche giorno ci faranno 
avere la delibera. Dopodiché il testo dell'accordo dovrà essere sottoscritto 
digitalmente da tutte le amministrazioni e dai privati. La Regione mi ha 
garantito che l'avviso relativo all'assenso preliminare verrà pubblicato sul BUR 
il 17 o 19 dicembre, come da tempistiche che ci eravamo prefissati. L'unico 
aspetto che ho voluto chiarire con il dott. Gabrielli riguarda la necessità di una 
nuova seduta per chiudere formalmente la procedura con la presenza di tutti. Il 
dott. Gabrielli mi ha chiesto un po' di tempo per approfondire questo aspetto 
con la disponibilità ad essere presenti nell'arco di alcuni giorni per un'ultima 
seduta. Nel frattempo abbiamo ricevuto dei pareri da parte degli enti invitati, 
quindi passo la parola all'arch. Oliva che ve li illustrerà. Se ci sono altri aspetti 
da approfondire sfruttiamo questa occasione per farlo. 
 
Arch. Campeol: l'ulteriore riunione è quella che verbalizzerà il consenso 
unanime. 
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Arch. Oliva: legge il parere di Snam, sostanzialmente favorevole ribadendo il 
fatto che i Vigili del Fuoco non si sono espressi relativamente alla fascia di 
rispetto del metanodotto, sostenendo non essere di loro competenza; è 
comunque stata data evidenza del trasferimento dei dati attraverso la pec; il 
parere dei Vigili è arrivato dopo la pec con la quale si trasmetteva 
l’asseverazione relativa al metanodotto, quindi eventualmente documenteremo 
questo aspetto nella cartella dei pareri, per far capire la sequenza delle 
comunicazioni. L'asseverazione è stata inviata anche al Comune affinché lo 
stesso possa deliberare come organo competente in sede di rilascio del 
permesso di costruire. Legge successivamente il parere di AUSL e Agenzia 
regionale per la sicurezza territoriale e protezione civile della Regione, riportati 
in calce al presente verbale.  
 
Alle ore 10.12 entra il Dott. Alessio Campisi. 
 
Arch. Oliva: legge il parere dell'Agenzia della Mobilità, la lettera del Sindaco 
del Comune di Viano con la quale comunica l'uscita dall'accordo, riportati in 
calce al presente verbale 
 
Alle ore 10.24 entra Emanuele Porcu. 
 
Arch. Oliva: legge il parere di Comando provinciale dei Vigili del Fuoco, 
Soprintendenza, Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano e Ireti. 
Comunica che in mattinata dovrebbe arrivare il parere congiunto di ARPAE e 
ARPAE SAC 
 
Arch. Franzini (ARPAE SAC): legge le valutazioni finali del parere formulato 
da ARPAE, di seguito esplicitate: 
- in riferimento all’inquinamento acustico, si segnala la necessità di 

aggiornare la Valutazione previsionale di impatto acustico considerando 
gli esiti e le valutazioni contenute nell’ultima versione della Relazione di 
impatto viabilistico; 

- per quanto riguarda lo scarico delle acque meteoriche nel Canale 
Fellegara, ad uso irriguo/promiscuo in gestione al Consorzio di Bonifica 
dell’Emilia Centrale, tenuto conto che il progetto prevede la realizzazione 
di un impianto di trattamento per le acque meteoriche della porzione di 
piazzale adibita a sosta/carico-scarico dei mezzi pesanti e che per tali 
operazioni sono previsti rilevanti flussi in entrata/uscita, al fine di 
garantire la qualità delle acque del corpo ricettore (ad esempio nel caso 
di sversamenti accidentali di oli e idrocarburi in occasione di eventi 
meteorici), si evidenzia l’opportunità che tale progetto sia valutato 
nell'ambito dell’Autorizzazione Unica Ambientale"; 

- considerato che l’Autorizzazione Unica Ambientale potrà essere rilasciata 
solo in presenza di conformità agli strumenti urbanistici, si precisa che la 
relativa domanda dovrà essere presentata successivamente 
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all’approvazione dell’Accordo di Programma che comporterà la 
variazione degli strumenti di pianificazione territoriale e urbanistica ai 
sensi dell’art. 60 comma 10 della LR 24/2017, contestualmente alla 
presentazione della domanda di titolo abilitativo edilizio per la 
realizzazione del progetto e comunque prima dell’attivazione dello 
scarico idrico. 

 
Arch. Oliva: comunica che in mattinata dovrebbe arrivare anche il parere della 
Bonifica 
 
Dott. Pavignani: il Consiglio Provinciale ha deliberato favorevolmente 
all'accordo di programma in variante al PTCP, PSC e RUE  stabilendo cinque 
condizioni: 
- tenuto conto di quanto richiesto nella 4° seduta della conferenza 

preliminare in ordine al dimensionamento del magazzino di progetto 
(25.000 mq di Sc e altezza massima pari a 27 metri), poiché tema 
strettamente legato alla scelta localizzativa ed all’impatto paesaggistico, 
viste le integrazioni trasmesse dal Comune di Scandiano, in data 
27/11/2018 nostro prot. 28681, riscontrando ancora discrepanze tra 
quanto riportato nell’elaborato Relazione Generale (AR.REL.RG) e nella 
Relazione di impatto viabilistico (VAS.02) in ordine ai flussi in/out e alle 
giacenze massime, si ritiene necessario approfondire ulteriormente per 
meglio motivare il dimensionamento del nuovo magazzino oltre ad 
eliminare le incongruenze tra le due Relazioni; 

- tenuto conto che la produzione e commercializzazione del colorante 
naturale derivato dal mosto di uva Ancellotta, esito di un protocollo 
d’intesa tra Pre Gel S.p.A. – Lares s.r.l. ed Emilia Wine S.c.a. allegato 
all'Accordo, rappresenta un fattore dirimente per la scelta localizzativa 
del nuovo complesso direzionale-logistico in contiguità con la cantina 
vitivinicola Emilia Wine, e che è stato chiarito, in conferenza preliminare, 
che “Pre Gel S.p.A. progetterà e realizzerà, nell'area destinata allo 
stoccaggio refrigerato all'interno del magazzino – un apposito impianto 
idoneo al raffreddamento delle cisternette di mosto consegnate dalla 
Cantina per tutto il tempo necessario al raggiungimento dei quantitativi 
per la spedizione allo Stabilimento produttivo di Gavasseto” si rendano 
congruenti gli elaborati di progetto definitivo del lay out del magazzino 
con quanto sopra dichiarato; 

- che le opere di inserimento paesaggistico interne ed esterne al comparto 
siano rappresentate quali ambiti per dotazioni ecologico ambientali anche 
negli elaborati cartografici di variante del PSC/RUE del Comune di 
Scandiano, come peraltro già riportato all’art. 7 dell’Accordo; 

- che siano più compiutamente definite, in coerenza con il livello di 
progettazione definitiva, le connessioni ciclopedonali da 
riqualificare/potenziare, esterne all’area di intervento, per il collegamento 
con le ciclabili esistenti, in coerenza con le previsioni del PUM di 
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Scandiano e con lo Studio di Fattibilità predisposto dalla Provincia di 
Reggio Emilia per l’adesione al programma regionale “Bando Regionale 
Ciclovie 2018”; 

- visto che il PUM di Scandiano evidenzia sulla S.P. 66 livelli di servizio > 
di 0,75 (congestione) nell’ora di punta del mattino, nel tratto compreso tra 
la sede attuale di Pregel S.p.A., in loc. Gavasseto e via Bosco, compresa 
l’intersezione tra la stessa e la SP 66, si provveda ad ampliare l’ambito di 
analisi integrando ed approfondendo, anche con l’impiego di modelli di 
simulazione, lo studio di traffico ai fini dell’espressione della valutazione 
ambientale della Variante alla pianificazione territoriale ed urbanistica; 

 Inoltre nella delibera ricordiamo quanto segue: 
- si rinvia alla Valutazione di sostenibilità ambientale e territoriale da 

espletarsi successivamente alla pubblicazione dell’Accordo e degli 
elaborati allegati, la definizione di ulteriori misure di mitigazione e 
compensazione od il potenziamento di quelle già previste, anche sulla 
base del Rapporto istruttorio che sarà predisposto da ARPAE SAC di 
Reggio Emilia; 

- si rammenta che, ai sensi dell’art. 2 della L.R. 24/2017, l’Amministrazione 
Comune dovrà acquisire, per i soggetti privati proponenti, l’informazione 
antimafia di cui all’articolo 84, comma 3, del decreto legislativo 6 
settembre 2011, n. 159, ai fini della prevenzione dei tentativi di 
infiltrazione della criminalità organizzata nelle azioni di trasformazione del 
territorio. 

La delibera di Consiglio provinciale è la n. 36 del 03/12/2018. 
 
Sindaco: ho sentito la Regione, che chiede di fissare la data della conferenza 
di servizi conclusiva, in cui saranno presenti per esprimere l'assenso. 
Possiamo già convocarla per la prossima settimana l'11 dicembre alle ore 
10.00 sempre qui in Provincia. Sarà un incontro rapido per formalizzare 
l'espressione dell'assenso.  
 
Dott. Pavignani: gli enti chiamati solo con una funzione consultiva possono 
non partecipare 
 
Sindaco: entro giovedì 06 dicembre dovrebbe arrivare la delibera della 
Regione 
 
Arch. Oliva: gli elaborati devono essere firmati digitalmente? 
 
Dott. Pavignani: gli elaborati vanno firmati digitalmente dal progettista prima 
della pubblicazione 
 
La seduta è conclusa alle ore 10.40 
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Comune di Scandiano  
Sindaco dott. Alessio Mammi ______________________ 

Provincia di Reggio Emilia 
Arch. Annamaria Campeol 
 

______________________ 

Pregel S.p.A. 
Dott. Luciano Rabboni ______________________ 

Lares s.r.l. 
Dott. Luciano Rabboni ______________________ 

Emilia Wine s.c.a. 
Mattioli Pietro ______________________ 

ARPAE SAC Struttura Autorizzazioni e 
Concessioni 
Arch. Lorena Franzini 

 
______________________ 

AUSL Dipartimento di Sanità Pubblica 
Servizio igiene e Sanità Pubblica - Distretto di 
Scandiano 
Dott. Giovanni Rinaldi 

 
 
______________________ 

Agenzia Regionale per la Sicurezza 
Territoriale e la Protezione Civile 
Dott. Alessio Campisi 

 
 
______________________ 

Agenzia per la Mobilità – Reggio Emilia 
Emanuele Porcu 
 

 
______________________ 

 


